
UN TALER CONTRAFĂCUT 
DE LA MAXIMILIANUS AL II-LEA GĂSIT ÎN 
PĂDUREA DE LA RUDNA (JUD. TIMIŞ) 

Raoul-M. Şeptilici 

În pnmavara anului 2000, Erwin Khits din satul Crai Nou (corn. 
Giulvăz, jud. Timiş), săpând gropi pentru puieţi, în pădurea dintre acest sat şi 
satul Rudna (în partea dinspre această din urmă localitate), a găsit o monetă 
ce ne-a fost adusă spre identificare de către soacra sa, Micalea Heler. 
Ulterior piesa a ajuns în posesia colecţionarului timişorean Thomas Remus 
Mochnacs. Maneta este o contrafacere după un taler emis pentru Ungaria de 
Maximilianus al Ii-lea ( 1564-1576). 

Ea se descrie astfel: 
Av. MAXIMILI·II·D·G·EL·RO·IM·S·AV·GER("HV)N·BO·REX*, bustul 

împăratului spre st. I, în armură şi cu coroană pe cap, cu mâna st. ţinând 
sabia (căreia i se zăreşte doar mânerul), iar cu dr. sceptrul, care este sprijinit 
pe umăr, c.p.i., întrerupt de coroana împăratului şi c.e. (foto 1). 

Rv. ARCHI·DVX·AVS·DVX·BVRG.MAR·MORA·l576, vulturul bice
fal cu scutul maghiar pe piept, de o parte şi cealaltă sunt siglele R - B2, 

deasupra vulturului, marcând locul de început şi sfârşit al legendei, Madona 
cu PruncuJ3, c.p.e şi c.p.i. (foto 2). 

Axa 11; 28,79 g; 39,75-41,6 mm, cupru cu foiţă de argint, puţin 

circulat, conservare medie. 
Piesa este o contrafacere, al cărui prototip exact nu l-am găsit în cata

loagele de specialitate. Aversul este identic cu Huszâr nr. 979 pentru anul 
15764. Reversul este asemănător cu Huszâr nr. 981 5, însă autorul maghiar 
consemnează ca an de emitere doar 1575. Diferenţe mai apar la punctul 
dintre cuvintele BVRG şi MAR, la piesa din lucrarea maghiară acesta se află 
la mijlocul literelor, iar la a noastră la baza literelor, fără a avea punct după 
anul emiterii. De asemenea, apar diferenţe şi la siglele monetăriei, care la 
noi sunt R - B, iar la piesa originală K - B, de altfel cum este corect pentru 
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monetăria de la Kremnitz (K6rm6cbănya, actualmente Kremnica). Consul
tând catalogul primei licitaţii numismatice din Ungaria post-comunistă6 , la 
paginile 84-85 găsim un taler original asemănător. Aversul este identic, însă 
este greşit identificat de autor ca fiind Huszăr nr. 9807. Reversul este în 
aparenţă identic cu Huszăr nr. 981, numai că anul emiterii este diferit, 
respectiv 1576. Şi de data aceasta autorul identifică greşit reversul, spunând 
că ar fi Huszăr nr. 979. Trecând peste aceste greşeli, putem spune că piesa în 
discuţie se apropie cel mai mult de moneta prezentată în catalogul maghiar 
de licitaţie. 

Este firesc ca piesa noastră să nu fie identică cu nici o piesă originală 
cunoscută, din moment ce avem de-a face cu o contrafacere8. 

Mai interesant este modul de realizare a acestei contrafaceri. Sunt 
destul de frecvenţi talerii contrafăcuţi, dar ei sunt de obicei bătuţi în metal 
comun şi apoi poleiţi cu argint. La piesa noastră este vorba de o pastilă din 
cupru peste care s-a aplicat foiţa de argint. Pastila din metal comun nu 
prezintă nici o urmă de imprimare, aceasta fiind vizibilă doar pe foiţele din 
argint (de pe Av. şi Rv.). Pentru a realiza astfel de contrafaceri printr-un 
procedeu rentabil exista metoda trecerii printr-un laminor, cu rolele încinse, 
a unei table din cupru pusă între două foiţe din argint, realizându-se astfel 
sudura între cele trei corpuri. Se efectua apoi baterea şi decuparea mone
telor. Însă cantul nu era acoperit cu metal nobil, motiv pentru care se realiza 
şi o îmbăiere în argint, procedeu ce acoperea cu un strat foarte subţire atât 
cantul, cât şi eventualele crăpături apărute în foiţele din argint în procesul 
laminării şi, mai ales, în cel al baterii. La piesa noastră şi pe cant se observă 
foiţa din argint. Aceasta se putea aplica prin lipire pe o piesă realizată prin 
procedeul descris mai sus sau prin lipirea unei foiţe din argint peste o pastilă 
din cupru, după care se realiza baterea, acesta din urmă fiind un procedeu 
mult mai complicat şi mai puţin rentabil. De altfel, piesa studiată nu prezintă 
nici o urmă de lipitură, motiv pentru care optăm pentru prima variantă. Chiar 
dacă se pot observa vag urme de îmbinare între foiţele de pe feţele contra
facerii şi foiţa de pe cant, nu se vede nici o urmă de aliaj pentru lipitură şi 

nici locul de închidere de pe cant. Trebuie să se fi folosit pentru lipitură un 
aliaj identic sau foarte apropiat la culoare cu cel din foiţe, iar aceasta să fi 
fost foarte fin realizată. Lipsa unor metode moderne de investigaţii nu ne 
permite să mergem mai departe cu afirmaţiile, dar este cert că în perioada 
Evului mediu existau adevăraţi maeştri ai falsificării şi destule metode de 
contrafacere, ce se apropiau de perfecţiune, metode care între timp au fost 
date uitării. 

Piesa are pe suprafaţa ei mici fisuri în foiţa de argint, ceea ce a făcut 
ca, datorită mediului de păstrare a monetei (în pământ), în care există o anu-
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mită umiditate şi alţi factori ce favorizează oxidarea, pastila din cupru să 
oxideze pe alocuri, iar foiţa de suprafaţă să plesnească9 . Acest fapt ne-a 
permis să studiem mai bine tehnica de realizare a acestei contrafaceri. Fără 
aceste indicii ne-am fi pronunţat mai greu cu privire la autenticitatea taleru
lui, singurele bănuieli fiind sugerate doar de aurele ce există la vulturul 
bicefal, care sunt deformate, spre deosebire de cele existente la piesele ori
ginale văzute de noi (la care acestea sunt sub formă de cercuri), şi de siglele 
monetăriei, unde apare R în loc de K. Neavând de-a face cu o crăpătură 
accidentală de matriţă, care să modifice litera K în R, presupunem că litera a 
fost intenţionat înlocuită de către falsificator tocmai ca ulterior să-şi 

recunoască creaţiile şi să se ferească de ele. Cu toate că aceasta este părerea 
pe care ne-am format-o, nu excludem nici posibilitatea ca această substituire 
de litere să fie o simplă greşeală. 

Este interesantă şi masa acestei contrafaceri. În stadiul actual, în care 
lipseşte o parte din foiţa din argint, piesa cântăreşte 28, 79 g. Ori, masa unui 
taler original, pentru această perioadă, este de 28,82 g, deci foarte apropiată 
de cea a piesei ce face obiectul prezentului studiu. Dacă piesa noastră ar fi 
fost intactă, este clar că aceasta era puţin mai grea decât "stasul", însă aceste 
mici abateri erau normale în perioada respectivă. Deoarece cuprul are o 
masă moleculară şi o densitate mai mică decât argintul, este clar că piesa a 
fost îngreunată prin realizarea unei grosimi mai mari, parametru greu 
observabil şi căruia atunci nu i se dădea o atenţie prea mare (cum nu i se dă 
nici acum). Putem afirma că avem de-a face cu un maestru în ale falsificării, 
care a ţinut cont de toate aspectele pe care le ridica această acţiune. Din 
păcate nu cunoaştem piese similare, nu atât din motivul că ele sunt rare, ci 
din simplul fapt că, în general, unor astfel de piese nu li s-a dat o importanţă 
prea mare, fiind consemnate numai în treacăt, fără a se insista asupra lor. 
Procesul contrafacerii era ceva frecvent în Evul mediu, atât în ceea ce pri
veşte piesele mărunte (care erau mai puţin urmărite), cât şi în ceea ce priveşte 
piesele de un nominal mare (cum este şi cazul nostru). Cu toate că acestea 
din urmă prezentau o probabilitate mai mare de a fi controlate şi astfel 
puteau fi mai uşor de depistat, ele aduceau un câştig mult mai tentant10. 

Neregularitatea aurelor conduce la concluzia că nu avem de-a face cu o con
trafacere ieşită din monetăria oficială (fiind cunoscute şi astfel de piese). 

Această interesantă contrafacere îmbogăţeşte lista localităţilor bănă

ţene cu descoperiri numismaticei I şi, în acelaşi timp, sporeşte repertoriul 
pieselor maghiare medievale 12. 
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Abrevieri: 

Av. -- avers 
c.e. - cerc exterior 
c.p.e. - cerc perlat exterior 
c.p.i. - cerc perlat interior 
dr. - dreapta 
Rv. - revers 
st. - stânga. 

NOTE 

1 Am folosit termenii de "dreapta" şi "stânga" ca în heraldică şi nu pe cei ai privitorului. 
2Corect ar fi fost siglele K - B, de la Kremnitz. 
3Protectoarea Ungariei. 
4 Huszâr Lajos, Miinzkatalog Ungarn von 1000 bis heute, Battenberg, Miinchen, 

1979, p. 148. 
5Jbidem, p. 149. 
6Nudelman Lâszl6, Miinzen-Medaillen Ungarn Siebenbiirger. Magyar es Erdelyi penzek

emlekermek, I, Numizmatikai aukti6, 1995 szeptember 15-16, Grand Hotel Corvinus, Kempinski 
Budapest 

7Huszâr Lajos, op. cit., p. 148. Aşa cum am mai spus avem însă un avers Huszăr nr. 979. 
8Mai ales dacă tinem cont că este foarte putin probabil ca vreun catalog de specialitate să 

cuprindă toate variantele posibile pentru această perioadă istorică. 
9Vezi foto 1. 
IOîn ciuda legislatiei deosebit de aspre, care căuta să prevină astfel de productii. 
11 Nu avem ştiintă ca în vreunul din satele cu care se învecinează pădurea să se mai fi făcut 

alte descoperiri numismatice sau arheologice. 
12Prezenta lucrare a făcut obiectul comunicării Un taler contrafăcut de la Maximilian al II

/ea, găsit În pădurea de la Rudna (Jud. Timiş), tinută în 26 octombrie 2000 la al XVII-iea Simpo
zion National de Numismatică al Societăţii Numismatice Române, Alba Iulia, 26-27 octombrie 2000. 

EIN VERFĂLSCHTER TALER AUS DER EPOCHE 
DES MAXIMILIANUS II., IN DER NĂHE DES DORFES RUDNA 

(KREIS TEMESCH) 

Zusammenfassung 

Im Herbst 2000 entdeckte man im zwischen den Dorfern Crai nou und 
Rudna (Gemeinde Giulvăz) befindlichen Wald eine verfiilschte Miinze, die 
Nachahmung eines in der Epoche des Maximilianus II. Fiir Ungarn 
geprăgten Talers darstellt: ein Stiick auf Kupfer mit diinnen Silberblech. 
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Die Vorderseite dieses stiickes stellt Nachahmung des Typus Huszar 
Nummer 979 aus dem Jahre 1576 dar, wahrend die Riickeite Ăhnlichkeit 
mit dem Typus Huszar Nwnmer 981 aufweist. Die Miinze ist mit der 
Beischrift 1575 als Jahr des Pragens versehen. Andere Unterscheidungen 
sind zu bemerken: die Bezeichnungen der Pragestatte sind R-B im Falle des 
unseren Stiickes, wahrend die echte Miinze tragt als Bezeichnungen K-B. 
Ein ahnlicher Taler kommt im Katalog der ersten Miinzenversteigerung aus 
Ungarn der poskommunistischen Ăra auf der Seiten 84/85 vor (Nudelman 
LlszJ.6, Miinzen-Medaillen Ungarn Siebenbiirger. Magyar es Erde!yi 
penzek-em/ekermek, 1, Numizmatikai aukti6, 1995 szeptember 15-16, 
Grand Hotel Corvinus, Kempinski Budapest). Die Vorderseite stellt den 
selben Typus dar, wahrend die Riikseite den Typus Huszar Nummer 981 
aufweist, aber dieses Stiick tragt die Beischrift 1576 als Jahr des Pragens. 

Diese angefiihrte Funde bereichert die Kenntnisse iiber die 
Numismatik in der Banater Gegend und auch das Repertoire der 
ungarischen Miinzen aus dem Mittelalter. 
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Foto 1. avers (Av.) I Vorderseite 
Foto 2. revers (Rv.) I Riickseite 


